

扎根一线 服务草原 无私奉献

全区“最美草原人”展风采

习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调,保持加强生态文明建设的战略定力,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加大生态系统保护力度,打好污染防治攻坚战,守护好祖国北疆这道亮丽风景线。

为了展风采、树典型,激发全区草原系统以更加饱满的热情、更加坚定的意志,投入到全区草原保护和建设中,守护好祖国北疆这道亮丽风景线,按照大力实施乡村振兴战略,加快推进《农牧业农村牧区高质量发展10大行动计划》有关要求,我区从2018年起组织开展“最美草原人”评选活动,由全区12个盟市推荐58个典型,采用微信投票和网络投票方式最终评选出20名“最美草原人”。这20名“最美草原人”是全区扎根一线、服务草原、无私奉献的基层草原工作者的优秀代表和农牧户典型,展现了我区草原生态保护建设的成就,传递着生态保护正能量、筑牢新时期山水林田湖草是生命共同体新理念。

创新机制 依法治草



王文忠是赤峰市克什克腾旗草原监督管理局党支部书记、局长。2013年以来,在王文忠的带领下,克什克腾旗草原监督管理局克服重重困难,完成了草原确权承包工作,彻底解决了放牧吃大锅饭和草场占有不公的问题。他带领克什克腾旗草原监督管理局加大封育禁牧和草畜平衡管理力度,大力宣传草原法律法规和相关政策,强化监督检查,完善巡查机制,实现了草原行政执法的全覆盖,有效遏制了偷牧滥牧和超载放牧现象。王文忠创新工

作方法,采取外堵内疏的方法,组织开展外场牲畜专项整治行动,集中全旗草原行政执法力量清理、拦截外场牲畜,解决了克旗外场牲畜泛滥的顽疾。王文忠加强草原行政执法队伍建设,定期组织行政执法培训,严格规定执法程序,克什克腾旗草原行政执法全部实行了亮证执法、着装执法和两人以上工作组执法制,草原行政执法案卷,全部做到了一案一卷、一卷一据、卷卷有照片,实现了克旗草原生态保护工作的制度化、规范化,有效推动了依法治草进程。

守护大美草原



方庆旭是包头市草原工作站工作人员。从事草原监督管理工作12年来,他积极开展草原生态监测、草原确权承包、草原征占用管理、草原执法监督、草原防火、牧民信访事项调解、草原禁牧督查、森林草原禁牧立法等工作。2008年以来,方庆旭连续11年深入监测样地开展草原生态监测工作,并编写《包头市草原监测年度报告》。2015年起,他积极推进包头市草原征占用管理工作,累计受理草原征占用手续110个,深入100

余家企业开展执法检查、现场检查等工作。方庆旭每年多次组织各旗县区开展草原法宣传、防火知识宣传,参与禁牧政策、国家生态补奖政策宣传解读等;接待农牧民信访、上访及上级转办事项10余起,全部依照法律法规进行调查并予以回复,为维护农牧民合法权益及边疆稳定起到了应有的作用。近年来,方庆旭还参与了《包头市处置重大草原火灾应急预案》《包头市森林草原禁牧条例》《守护草原》的调研、编写工作。

不忘初心 奉献草原



高利军是锡林郭勒盟锡林浩特市草原工作站副站长。1992年参加工作以来,他一直奋战在草原工作一线,在锡林浩特2068万亩草原上兢兢业业、默默耕耘。他组织开展草原无鼠害示范区 招鹰架项目建设,在锡林浩特市鼠害常发区建设鹰架,实现对鹰架周边22.5万亩草地的鼠害生态防控。在鹰架项目建设中,由于表现突出,高利军被评为全区草原无鼠害示范区 项目建设先进个人。他作为业务骨干参与实施了羊草引种试验,为锡林浩特市人工种植羊草提供

了宝贵的经验。他还参与了毛登牧场优质多年生牧草试验及繁育推广工作。高利军与高校和科研院所联合开展了以蝗虫及绿僵菌为模式的重要害虫生物防治基础研究及应用 研究试验,完成防治草原蝗虫10万亩,实现了绿僵菌制剂的产业化和推广应用。工作期间,他自费完成了本科学习,对草原科学有了系统的理论认识,为实际工作提供了理论基础。结合多年实践经验,高利军先后在国家和省(区)级刊物发表论文6篇,并获得一、二等奖各一次。

草原上的致富能手



单生尼玛是鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇的一位牧民。草原畜牧业赖以生存和稳定发展的基础,单生尼玛主动转变自由放牧、靠天养畜的传统放牧方式,坚持圈养休牧、划区轮牧,为草原减负。单生尼玛以草地生态畜牧业建设为引领,全面推进草原生态保护建设和草原畜牧业转型升级,打造现代畜牧业产业体系,促进草原牧区人草畜协调发展,努力实现草原美、牧民富、牧区强的目标。在单生尼玛的示范带动

下,周边牧民们的草场也得到有效治理。单生尼玛一家先后投资310万元建设牧家乐基地,年接待能力达到5000人次,带动当地牧民发展民族特色饮食和草原文化旅游。单生尼玛先后在2005年、2008年、2010年被评为镇、旗、市级优秀共产党员,2015年获得旗级生态保护一等奖,2015年被评为旗级门整人家,2017年被评为鄂托克前旗党员中心户,先后多次荣获旗、镇、嘎查优秀共产党员和致富带头人称号。

奉献草业 收获草缘



宁宝军是赤峰市巴林左旗草原工作站副站长。1984年到巴林左旗草原站工作以来,他一直在一线从事草原保护、建设、管理工作。他先后承担了草原调查与规划 飞播牧草 提高草甸草原生产力综合技术的研究 草地产量动态营养动态的定位研究 紫花苜蓿标准化示范区建设 巩固退耕还林还草成果后续产业项目 京津风沙源治理工程草原项目(一、二期) 草原补助奖励机制实施 草原鼠害综合

防治技术推广 等国家和自治区草业重点生产、生态领域研究示范推广项目。他以蒙、汉、英等多种文字在中国核心期刊《自然资源》(现更名《资源科学》)、中国核心期刊、世贸组织(WTO)专业媒体《中国标准化》以及2008世界草地与草原大会 首届中国国际农业科技年会等期刊或论文集发表一线从业研究论文和技术调研报告等30余篇,获得国家农业部、自治区、市、旗等相关单位奖励和荣誉30多项。

唱响阿拉善沙海绿歌



张金宝是阿拉善盟阿拉善左旗草原工作站草原植保股负责人。作为一个从事草原植保工作的草原人,他始终把农牧民的需求和利益放在首位,坚持为农牧民服务,为草原畜牧业发展服务,为保护草原生态服务。担负起阿拉善左旗草原植保工作的重担后,他竭尽全力,全身心的投入到草原保护工作中,足迹踏遍了全旗各苏木、镇、嘎查。工作中不畏严寒酷暑,常年深入农村牧区,宣讲草原植保知识,调查掌握草原

生物灾害具体情况,组织农牧民开展草原生物灾害防治。他每年有半年以上的时间奔波在牧区。在他的带动下,阿左旗的草原植保工作有了长足的发展,年生物灾害防治能力达到了200万亩以上,开创了生态环境保护与生物灾害防治并重的新局面。结合基层工作,他还多次参加课题研究和项目推广,发表数篇论文。2008年至今,张金宝年度考核都被评定为优秀,多次得到了各级政府和部门的表彰奖励。

守护草原美丽容颜



杨凯是呼和浩特市托克托县草原工作站党支部书记、站长。自1989年参加工作以来,他一直奋斗在草原工作岗位上。他狠抓日常工作落实,积极开展草原建设与保护工作,组织实施了京津风沙源治理、苜蓿草补贴种植等项目。他组织全站人员狠抓项目建设方案制定、地点落实等前期工作,严把项目建设关键环节技术质量关,规范建设程序,严格招投标制,切实做到组织领导、目标任务、建设资金、督促检查和质量管理的六到位,并及时研究解决检查中发现问题,有力地

促进了项目建设质量和进度,保证项目建设顺利实施。他创新工作思路和工作机制,全力推进草原生态补奖政策落实和草原饲草产业化发展。他带头深入全县各乡村开展调研工作,创新工作思路和机制,研究制定了切合实际的标准、方案和政策,积极引进推广新品种饲草料作物,提高单位面积产量,增加饲草料供给。全县人工种草种植区域内土地沙化、碱化等环境得到有效控制,减少了风沙危害,改变了土壤的结构,增加了土地表面的绿地覆盖率,起到了良好的生态效益。

小草种子大目标



杨秀川是乌兰察布市丰镇市西农农业合作社理事长。杨秀川的合作社主要从事适合国内种植的优质苜蓿种子的培育,目前种植苜蓿1.5万余亩。几年来,杨秀川将西农农业发展成为东北农业大学、黑龙江农业大学长期稳定的科研推广指定合作对象,实现了科技成果快速推广转化,服务农牧业生产需求。杨秀川把优质的农特资源整合起来,通过专业化、规范化的生产扩张及市场运营手段,将草原

生态种业源源不断推向市场。在发展产业的同时,西农农业合作社带动了当地556户农牧户发展农牧业生产,带动农户年总产值总计达519.34万元,为当地解决了100多个就业岗位。西农农业合作社的苜蓿种植业不仅提高了当地农牧民的收入,经济效益显著,苜蓿种植还起到了防风固沙以及保护环境、防治污染作用,为当地农牧业发展、农牧民增收、脱贫致富起到了实质贡献。

为草原保护建设添砖加瓦



陈米贵是乌兰察布市察右中旗草原工作站站长。1979年参加草原建设和保护工作以来,陈米贵参与了历届全区草原资源普查工作,连续多年被评为察右中旗先进工作者。工作中,他善于钻研,坚持干一行、爱一行、钻一行,刻苦认真,积极进取。草原资源调查外业工作过程中,陈米贵的足迹遍布察右中旗的天然草原,采集植物标本200余种,掌握了丰富的专业知识,被评为

旗级外业调查先进工作者。在鼠害严重时期,他积极向农牧民宣传防鼠技术与知识,理论结合实际进行人工洞口投饵和机械灭鼠,在防止牲畜中毒前提下,保证了防鼠的质量,得到农牧民的一致认可。在鼠虫害监测工作过程中,陈米贵选择具有代表性的样地,充分掌握鼠虫规律,有效开展监测工作,鼠虫害防治面积累计达到800多万亩,实现了农牧业增效、农牧民增收。

草原科技推广带头人



杜华是包头市草原工作站工作人员。杜华从2002年开始从事草原建设、草原保护、草原监理工作,10多年来,她积极开展人工种草、牧草新品种引进示范推广、青贮、草原鼠虫害预测预报及防治、草原生态监测、草原征占用管理、草原执法监督等工作。2002-2018年期间,杜华深入基层开展人工种草玉米青贮技术服务,引进牧草新品种20多个,积极引导农牧民种草养畜、科学养殖。2001-2016期间,杜华编制《包头市草原鼠虫害年度防治实施方

案》,深入第一线开展草原鼠虫害调查及防治工作。2018年,杜华连续11年深入监测样地开展草原生态监测工作,并参与编写《包头市草原监测年度报告》,深入20余家企业开展执法检查、现场检查等工作。近年来,杜华还参与了《肉羊良种快速繁育及标准化饲养技术示范基地建设》项目,获得自治区科技进步三等奖,参与了《守护草原》《包头市牧草种植技术服务手册》的调研、编写工作,编制了《包头市草原鼠虫害年度防治和应急处置预案》。